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Verð 249.000 kr. á mann* 
m.v. gistingu í tveggja manna herbergi

*Aukagjald fyrir gistingu í einstaklingsherbergi er 69.000 kr.

Byrjaðu sumarið með glæsilegri ferð til Stokkhólms

M.a. verður farið í siglingu út í skerjagarðinn, heimsókn í ABBA safnið og VASA 

safnið auk skoðunarferðar um borgina. Sameiginlegur kvöldverður, innifalinn, 

verður öll kvöldin á hótelinu þaðan sem gott útsýni er að höfninni.

Stokkhólmur er höfuðborg Svíþjóðar og  stærst borga á Norðurlöndum. Borgin er 

byggð á nokkrum hólmum eða eyjum innan um vötn sem tengjast skerjagarðinum 

við Eystrasalt. Stórbrotin byggingarlist, falleg náttúra, fjöldi verslana og veitinga-

staða og iðandi mannlíf. Gist verður í 4 nætur á hinu gamalgróna Sheraton Stock-

holm Hotel 4* sem staðsett er í miðborginni við höfnina, andspænis sænsku konungs-

höllinni og Riksdagen – sænska þinghúsinu. Hótelið stendur m.a. við Vasagatan sem 

er ein aðal verslunargata borgarinnar og því er afarstutt  í verslanir og veitingahús.

Innifalið í verði: Flug Icelandair, allir skattar og gjöld. Gisting í 4 nætur á Sheraton Stockholm 4* með 
morgunverði. 2ja rétta kvöldverður á Sheraton öll kvöld. Skoðunarferð með rútu um borgina ásamt 
leiðsögumanni. Sigling um skerjagarðinn og gönguferð að Gamla Stan ásamt fararstjóra. Aðgangseyrir 
að ABBA safni og Vasa safni. Allur rútuakstur frá flugvelli að hóteli og til baka og í allar skoðunarferðir 
skv. lýsingu. Íslensk fararstjórn og leiðsögn Þórhalls Heimissonar. Niko ehf.  •  Eyravegi  37 •  800 Selfoss •  kt .  590110-1750

Bókanir og nánari upplýsingar eru á www.fseb.is, 

í síma 499-2960 eða á netfanginu niko@niko.is

Hópferð á vegum Ferðaskrifstofu eldri borgara með Þórhalli Heimissyni – Mikið innifalið

Takmarkaður sætafjöldi er í þessa ferð og fyrstur pantar – fyrstur fær.

Höfuðborg byggð á nokkrum hólmum og eyjum

Sérferð fyrir eldri borgara 31. maí – 4. júní 2026

STOKKHÓLMUR

fram að stjórnvöld séu með í vinnslu 
stefnumótun um fjármögnun hús-
næðis endurhæfingarstofnana. „Það 
er í smíðum hvítbók um endurhæf-
ingarþjónustu sem heilbrigðisráð-
herra ætlar að kynna á heilbrigðis-
þingi 20. nóvember. Í kjölfarið hefst 
stefnumótunarvinna um eðli og 
umfang endurhæfingarþjónustu.“

Tímarnir breytast en Reykja-
lundur var upphaflega byggður 

sem endurhæfingarmiðstöð fyrir 
berklasjúklinga og síðar brjósthols-
sjúklinga. Áður var hann vinnu-
staður fyrir fólk í endurhæfingu en 
í dag koma flestir að morgni og fara 
að kvöldi. Berklar eru ekki lengur 
vandamál en nú kemur fólk í endur-
hæfingu á Reykjalund með hina 
ýmsu kvilla og sjúkdóma. Svana 
segir Reykjalund hafa verið mjög 
mikilvægan allan þennan tíma en 

að hann þurfi að breytast og mæta 
þörfum dagsins í dag.

Myndu byggja öðruvísi í dag

„Ég hef svolítið verið að skoða 
þarfirnar. Hvernig eru þær nú 
og hvernig verða þær á næstu 
áratugum með lífsstílssjúkdómum 
og hærri aldri? Í dag er mjög ungt 
fólk á Reykjalundi, aðeins 44 ára 
að meðaltali, en við viljum að fólk 

geti viðhaldið færni sem lengst og 
verið virkt á meðan það lifir,“ segir 
Svana sem telur að Reykjalundur 
geti áfram verið endurhæfingarmið-
stöð sem þjóni fólki um allt land. 
Að hennar mati á að nýta auðlindir 
í öllum landshlutum. Þó svo að 
starfinu sé stýrt frá Reykjalundi eigi 
fólk að geta fengið ráðleggingar og 
þjónustu í sinni heimabyggð þannig 
að það verði minni þörf á öllu því 
byggingamagni sem í dag er á 
Reykjalundi. „Hér er mikið vannýtt 
byggingamagn og byggingamagn 
sem ekki er hægt að nota. Í dag 
myndum við byggja öðruvísi, ekki 
langa ganga og síður þannig að mikl-
ar vegalengdir væru á milli deilda.“

Tekjumódeli þurfi að breyta

Svana telur að tekjumódeli Reykja-
lundar þurfi að breyta. Tekjurnar 
séu of litlar til að reka starfsemina. 
Segist hún jafnvel sjá fyrir sér að 
sjúklingar verði mögulega sóttir út 
fyrir landsteinana til endurhæfingar 
ef ekki verði hægt að afla tekna á 
annan hátt. Hér sé fallegt umhverfi 
og það sem sé sérstakt við endur-
hæfinguna á Reykjalundi sé þessi 
þverfaglega endurhæfing með eina 
heildarlandsmiðstöð í endurhæfingu 
og átta teymi starfandi sem gætu 
hæglega verið fleiri. „Hér er fengist 
við líðan fólks og heilsu þverfaglega 
en víðast hvar eru endurhæfingar-
miðstöðvar sérhæfðar, eins og 
t.d. í Svíþjóð þar sem lungna- og 
hjartasjúklingar fara á lungna- og 
hjartamiðstöð. Hér getur meðferðin 
verið sniðin að þínum þörfum en 
það er svo mikilvægt að einhver 

 „Ég sé framtíð Reykjalundar bjarta 
en breytta,“ segir Svana Helen 
Björnsdóttir, sem er nýtekin við 
formennsku stjórnar Reykjalundar. 
Húsnæði Reykjalundar hefur látið á 
sjá og hluta þess verið lokað vegna 
myglu. Svana segir aðkallandi að 
þjónustusamningur við ríkið verði 
framlengdur. Samningurinn rann 
út í september en var framlengdur 
tímabundið til loka janúar 2026.

Semja þarf á ný við stjórnvöld

Tekjur Reykjalundar koma allar 
í gegnum Sjúkratryggingar sem 
greiða með hverjum sjúklingi fyrir 
þá meðferð sem hann fær. Ekki 
er reiknaður húsnæðiskostnaður, 
kostnaður við viðhald húsnæðis eða 
vegna rannsókna og fræðslu. SÍBS 
á fasteignirnar en getur ekki haldið 
þeim við. Reykjalundur fær ekki 
tekjur og því segir Svana að kannski 
væri eðlilegt að í viðskiptamódelinu 
myndi Reykjalundur greiða SÍBS 
eðlilegar leigutekjur af húsnæðinu. 
Þá myndu stjórnvöld og Sjúkra-
tryggingar greiða Reykjalundi fyrir 
þjónustuna með tilliti til húsnæð-
iskostnaðar og annarra kostnað-
arliða. SÍBS gæti þá ákveðið hvernig 
uppbyggingu yrði háttað og hefði 
tök á að halda húsnæðinu við.

„Það er mikilvægt að endursemja 
þar sem þessir kostnaðarliðir verða 
viðurkenndir, rétt eins og hefur 
verið viðurkennt að húsnæðiskostn-
aður hjúkrunarheimila sé raunveru-
legur,“ segir Svana sem tekur þó 

 l  Finna þurfi Reykjalundi tilgang til framtíðar l  Semja þurfi við stjórnvöld á nýjum forsendum 
l  Endurskoða þurfi tekjumódel Reykjalundar l  Hjúkrunarheimili og geðheilbrigðisþjónusta?

Reykjalundur og breytt framtíð

Ólafur Pálsson

olafur@mbl.is

 Morgunblaðið/Eggert

 Iðjuþjálfun Bára forstöðuiðjuþjálfi stendur í ströngu en iðjuþjálfun hefur verið á Reykjalundi í hálfa öld. Það var 
nóg um að vera þegar ljósmyndari Morgunblaðsins smellti af þessum myndum með leyfi þeirra sem á þeim eru.

Reykjalundur í 80 ár
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L A X D A L
Skipholti 29b • S: 551 4422

Opið í dag kl. 11-16

Klassískar 
dúnúlpur

Skoðið 

 netverslun 

laxdal.is

Garðatorg 6 s. 551-5021
Kringlan s. 551-5024

Vefverslun | aprilskor.is

Úrvals danskir kuldaskór  
með ekta lambsull
- einnig til í svörtu leðri

Nature Footwear Gro

45.990 kr.horfi á heildarmyndina en ekki bara 
hvernig staðan er á t.d. hjartanu. 
Ég vil gera þetta. Ég vil ekki fórna 
sérstöðu Reykjalundar heldur vil ég 
byggja á henni að þessu leyti,“ segir 
Svana sem tekur fram að stjórn 
SÍBS þurfi að samþykkja slíkt. Það 
hafi verið rætt sem möguleiki en 
engin ákvörðun tekin.

Viðbótarmeðferð og -þjónusta
Svana segist sjá fyrir sér viðbót 

við grunntekjumódelið, að það verði 
mögulegt að bjóða upp á meðferðir 
og þjónustu eða eitthvað álíka sem 
fólk getur notfært sér í kjölfar út-
skriftar af Reykjalundi ef það vill og 
er tilbúið að borga fyrir, t.d. sjúkra-
þjálfun eða einhverja íþróttaiðkun.

Svana sér fyrir sér aukið samstarf 
við Landspítalann. Hún segir 

Grensásdeild Landspítala alltaf 
verða mikilvæga endurhæfingar-
miðstöð en að fólk gæti flætt á milli 
og unnið saman að rannsóknum. „Á 
Landspítala er ákveðinn fráflæð-
isvandi og sjúklingar liggja inni 
við óviðunandi aðstæður, m.a. á 
göngum. Ég sé fyrir mér að Reykja-
lundur geti tekið við einhverju af 
þessu fólki og að í framtíðinni geti 
t.d. verið hjúkrunarheimili hér fyrir 
eldra fólk. Eins sé ég fyrir mér að 
hér geti verið boðið upp á einhvers 
konar geðheilbrigðisþjónustu eða 
endurhæfingu sem tekur lengri 
tíma.“

Vill alltaf sjá punktstöðu
Það er mikilvægt vísinda- og rann-
sóknarstarf unnið á Reykjalundi 
en Svana segist vilja sjá það enn 

sterkari þátt í starfinu, að það sé 
leiðbeinandi um þjónustuna sem 
veitt er þannig að vitað sé hvert 
þurfi að stefna og að þörfin og 
þjónustan sé aðlöguð og þróuð í 
samræmi við nýjustu þekkingu á 
grundvelli rannsókna. „Við þurfum 
að geta árangursmetið endurhæf-
inguna eða þróað nýjar leiðir og 
við verðum að gera það á traustum 
grunni sem byggist á rannsókn-
um en ekki bara tilviljanakennt af 
því að okkur dettur það í hug. Ég 
vil hafa rannsóknarstarfið tengt 
háskólunum hér á landi og sjá 
meistaraverkefni og doktorsverkefni 
unnin í tengslum við það starf sem 
hér fer fram.“ Svana segir tilvalið að 
byrja á að kortleggja þörfina fyrir 
endurhæfingu á landsvísu, að vita 
hvaða hópi þurfi að mæta og hverjir 
það séu sem þurfi endurhæfingu og 
hvernig þjóðinni líði.

Í huga Svönu er mikilvægt að út-
búa árangursmælingu til að stjórn-
endur átti sig á því hvað kosti að 
ná árangri með skjólstæðingunum. 
Það verði í framtíðinni hægt að sjá 
hversu margir dvelja á Reykjalundi 
á hverjum tíma, hvernig þeim líður, 
hvaða meðferð þeir þiggja og hver 
árangurinn sé af meðferðinni. „Það 
er einhvers konar mat í gangi þegar 
sjúklingur kemur og svo aftur þegar 
hann fer en mín tilfinning er að það 
þurfi að bæta. Ég hef ekki séð þess-
ar mælingar en tel að þetta sé ekki 
gert með þeim hætti sem ég myndi 
vilja. Ég vil sjá punktstöðu alltaf og 
að maður geti á hverjum tíma séð 
hvaða árangri er verið að ná með 
hvern og einn þjónustuþega.“

Svana, sem er stjórnarformaður 
Reykjalundar, vinnur að því með 
SÍBS að finna svæðinu á Reykja-
lundi framtíðartilgang auk þess að 
byggja starfsemina upp þannig að 
allt falli vel saman og styðji hvað 
annað. „Eitt af mínum verkefnum 
er að finna leiðir til að gera þetta á 

hagkvæman hátt, hagræða og sjá til 
þess að mannaflinn okkar sé sem 
best nýttur í þágu sjúklinga. Þá 
þarf að ganga úr skugga um að við 
séum ekki að fara í annan óskyldan 
rekstur á svæðinu og að svæðið 
verði allt helgað velferðar- og endur-
hæfingarþjónustu.

 Morgunblaðið/Eggert

 Lífslöngun Á túninu við Reykjalund stendur verkið Lífslöngun eftir Sigurjón Ólafsson.

 Morgunblaðið/Eggert

 Bjartsýn Svana Helen Björnsdóttir, formaður stjórnar Reykjalundar.

 Morgunblaðið/Eggert

Sjúkraþjálfun Ingibjörg sjúkraþjálfari að störfum. Aðstaðan er til fyrirmyndar á Reykjalundi. 

B A K A R Í
FLATAHRAUN 31, HAFNARFIRÐI

Nýbökuð brauð og bakkelsi


